

学党史  
强信念  
跟党走

《安徽青年报》学生主题采风系列活动

“钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江”。解放战争时期，渡江战役是我军实施战略追击的第一个战役，也是向全国进军的伟大起点。收藏了一千多件历史文物、镌刻着八千多位渡江烈士名录的渡江战役纪念馆主场馆犹如两艘乘风破浪的巨型战舰，面向巢湖，直指长江，寓意“中国号”巨轮破浪前行、扬帆起航。

在庆祝中国共产党成立100周年之际，为缅怀革命前辈的丰功伟绩，大力弘扬革命精神和优良传统，3月27日，合肥市师范附属小学、合肥市万慈小学的24名学生记者走进渡江战役纪念馆参观，重温先烈们光辉的战斗历程，深情缅怀革命先烈的丰功伟绩，深切感悟红色经典的时代内涵。通过对话讲解员柏晓雨姐姐，学习了勇往直前、攻坚克难的渡江精神，更加了解了党的光辉业绩。学生记者们接受了一次深刻的爱国主义和革命传统教育，用实际行动献礼党的百年华诞。

探访“渡江第一船”

□刘婉吴晓霞

参与学校 合肥市师范附属小学

合肥市万慈小学

学生记者 柏雅韵 姚诗雨 陈一诺  
李瑞恩 蔡漠涵 徐子骞等

铭记历史缅怀先烈

渡江战役纪念馆由南向北分别是五角星胜利塔、总前委群像和纪念馆，在正式进入馆内参观之前，学生记者们首先瞻仰了刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕、谭震林五位总前委铜像，站在广场总前委成员雕像前，大家不禁肃然起敬，追忆起五位战役指挥领导人的丰功伟绩。广场旁侧松柏葱绿，庄重肃穆，隐喻着永不言败的革命精神。广场中间用两排象征革命之火的雕塑组成一条通往纪念馆的礼仪通道。

随后，在讲解员柏晓雨姐姐的带领下，学生记者们观看了气势恢宏的百万雄师过大江的石刻浮雕，并依次参观了体验厅、水底厅、胜利展厅、英烈业绩厅、人民支前展厅以及军功厅等。“渡江战役历时42天，人民解放军以木帆船为主要航渡工具，一举突破国民党军的长江防线，解放了南京、上海、武汉等大城市，以及江苏、安徽两省全境。”在柏晓雨姐姐绘声绘色的讲解下，学生记者们重温了当年渡江战役那段可歌可泣的革命历史。

“一幅幅历史影像，一支支枪杆，一枚枚炮弹，无一不在向后人展示着当年百万雄师过大江的壮阔场景，气势宏伟。”学生记者陈立璨说道，“这些壮观的场面，让我仿佛置身其中，感受着当年先烈们不怕牺牲的英雄主义精神和人民群众英勇支援前线的奉献主义精神。”这是来自学生记者汪琪琪的感慨。

重温党的光辉岁月

在纪念馆一楼大厅，一艘木船停泊在“水面”上。“木船很破旧，不难想象解放军当时渡江的条件有多艰苦。”柏晓雨姐姐介绍道，“当年解放军几乎全是靠着这种木质渔船横渡长江的。在渡江第一船的背后，还有一个感人的故事。1949年4月，年仅14岁的安徽无为人马毛姐参加了著名的渡江战役，她冒着敌人的枪林弹雨，运送解放大军渡江，被评为‘渡江英雄’和‘支前模范’。”

“晓雨姐姐，当年条件这么艰苦，战士们还能取得胜利真是了不起呢！”学生记者范明哲说道。“那他们是如何取得胜利的呢？”这是学生记者董雨露的疑问。“当时无论是军事形势、经济形势，还是政治形势都不容乐观，但是英勇无畏的解放军战士们克服万难，前赴后继，最终取得渡江战役的胜利，为后来新民主主义革命的胜利打下了坚实基础。”柏晓雨姐姐耐心地回答。

除了柏晓雨姐姐的讲解，“蓝屏抠像”技术着实让学生记者们惊奇了一把，在渡江战役纪念馆一楼参观流程的最后，设置了一个投影屏幕，模拟出渡江战役胜利后百姓欢呼雀跃的场景，学生记者们也“参与”其中，倍感神奇。

感悟历史展望未来

一个纪念馆就是一处精神高地，渡江战役纪念馆中展陈的一件件文物，既是渡江战役的历史见证，又是催人奋进的力量源泉。学生记者们通过参观，有着诸多的感悟和想说的话，让我

们一起来看一下吧！

学生记者 戴莫雷：战士们的巨大牺牲换来我们今天的快乐生活，作为青少年的我们，只有在现阶段努力学习，提高综合素质，长大后才能为实现中国梦贡献自己的一份力量，用实际行动来向英雄先辈致敬！

学生记者 王博佑：通过参观纪念馆，让我们重温了那段光荣的历史，正是因为革命先烈的抛头颅、洒热血，才换来我们现在的美好生活，我心里对他们的敬佩之情油然而生，久久不能忘怀……

学生记者 秦乐宇：参观回来的路上我在想，我们的幸福生活来之不易，我们应该珍惜现在的美好生活，努力学习知识，成为祖国的栋梁之才，用学到的知识建设祖国，保卫祖国，为祖国的明天添砖加瓦。

学生记者 徐若果：参观渡江战役纪念馆，让我们重温了光荣的历史，铭记了伟大的革命先烈，我们应该加倍珍惜现在无比美好的生活，好好学习，以优异的成绩报效祖国！